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Анотація. У статті здійснено оцінку результатів діяльності та динаміки розвитку недержавних пенсійних фондів України 

протягом 2006-2017 років. Зокрема проаналізовано динаміку зміни обсягу активів, внесків, виплат, загальної кількості учас-

ників недержаних пенсійних фондів та чисельності, тих з них хто отрумує пенсійні виплати та охарактеризовано динаміку 

зміни структури активів недержавних пенсійних фондів в зазначений період. Визначено взаємозв’язок етапів розвитку фі-

нансово-кредитного ринку та еволюцію недержавних пенсійних фондів, як одного з його інститутів. 

Ключові слова: недержавні пенсійні фонди, оцінка діяльності недержавних пенсійних фондів, фінансово-кредитний ри-

нок, сутність фінансово-кредитного ринку. 

 

Вступ. Важливу роль у мобілізації тимчасово вільних 

коштів фізичних та юридичних осіб, а також перероз-

поділі довгострокових фінансових активів на фінан-

сово-кредитному ринку розвинених країн відіграють 

організації, які займаються недержавним пенсійним 

забезпеченням. 

Недержавними пенсійними фондами є фінансові 

організації, що емітують та продають пенсійні зо-

бов’язання в обмін на отримані від фізичних та юри-

дичних осіб пенсійних внесків, які вкладають у фі-

нансові інструменти [1, с. 282]. 

Короткий огляд публікацій за темою. Вагомий 

внесок у дослідження проблемних питань пов’язаних 

з організацією, функціонуванням та розвитком стра-

хового ринку загалом та функціонуванням на ньому 

фінансових інститутів здійснили такі всесвітньо 

відомі вчені, як А. Вагнер, O. Еверлінг, Р. Курек, К. 

Лоу, А. Пфайффер, K. Стівенсон, також в своїх пра-

цях зазначені питання досліджували і вітчизняні нау-

ковці, серед них слід виділити: В. Базилевича, О. Га-

манкову, Н. Ткаченко, В. Фурмана, Л. Шірінян та 

інших. 

Метою статті є оцінка результатів діяльності не-

державних пенсійних фондів на сучасному фінансово-

кредитному ринку України. 

Матеріали та методи. Для підвищення якості дос-

лідження та отримання обгрунтованих висновків за-

стосовувалися економіко-статистичні методи збору та 

обробки інформації, зокрема вибіркових досліджень, 

групування, статистичного порівняння.  

Результати досліджень і обговорення. В Україні 

за чисельністю та значенням для розвитку [2], як фі-

нансового ринку зокрема так і економіки загалом, 

недержавні пенсійні фонди значно поступаються 

іншим небанківським фінансовим інститутам, таким 

як: кредитні спілки, ломбарди та страхові компанії. 

Проте найбільш викликаючим занепокоєння є пи-

тання концентрації понад семидесяти відсотків даних 

установ у місті Києві, а взагалі вони були зареєстро-

вані не більше ніж в деcяти регіонах України, а на 

31.12.2017, у восьми [2]. 

На рис.1 ми зобразили динаміку ключових данних 

діяльності недержавних пенсійних фондів, таких як: 

обсяг активів, внесків, виплат, загальної кількості уча-

сників та тієї кількості, яка отримує пенсійні виплати.  
 

 
Рис. 1. Динаміка зміни обсягу активів, внесків, виплат, загальної кількості учасників недержаних пенсійних фондів та чисе-

льності, тих з них хто отрумує пенсійні виплати протягом 2006-2017 років станом на 31.12 (побудовано автором за даними 

[2]) 
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Як бачимо з рисунку 1 відбувається, можливо не 

надто динамічний, проте постійний розвиток недер-

жавних пенсійних фондів, оскільки поступово зрос-

тають, як кількість внесків, так і виплат, а також чи-

сельність учасників, які отримали ці виплати. Крім 

того повертаються на рівень 2013-2014 років показни-

ки обсягу активів та загальної кількості учасників, які 

до цих років теж тільки зростали. 

На рис. 2, ми вирішили показати динаміку структу-

ри активів у грошовому виразі, недержавних пенсій-

них фондів, а на рис.3 у відсотковому, для того щоб 

з’ясувати, як змінювалася їх інвестиційна їх інвести-

ційна політика протягом 2006-2017 років та яке зна-

чення це має для розвитку інфрастрвуктури фінансо-

во-кредитного ринку. 

 

 
Рис. 2. Динаміка зміни структури активів недержавних пенсійних фондів протягом 2006-2017 років станом на 31.12 у млн 

грн (побудовано автором за даними [2]) 
 

Диниміку зміни структури активів недержавних 

пенсійних фондів у відсотковому виразі ми вирішили 

навести, тому що у грошовому виразі показник начеб-

то зростає, але ж паралельно може зростати і сусідній 

показник, а відсоток більш якісно покаже, яку ж за 

вагомістю роль він відіграє (рис.3). 
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Рис. 3. Динаміка зміни структури активів недержавних пенсійних фондів протягом 2006-2017 років станом на 31.12 у % від

 загальної кількості (побудовано автором за даними [2]) 



Як показує таблиця 3.25 у структурі інвестованих 

активів можна умовно виділити три групи, на основі 

яких можна побачити навіть певні етапи розвитку 

українського фінансового ринку: 

1. Показники, яких зростали до 2008-2010 років, 

тобто до світової фінансової кризи, викликаної іпоте-

чною в США, потім поступово знижуючись, а саме: 

 активи не заборонені законодавством; 

 банківські метали; 

 з певною натяжкою – кошти на поточному раху-

нку; 

 слід не забути також про вкладення в іпотечні 

цінні папери, які починаючи з 2010 року ігноруються 

недержавними пенсійними фондами. 

Слід відзначити по цій групі показників, що вона 

навіть вся разом не відігравала значної ролі в струк-

турі активів до 2008 року, а найбільший відсоток 

займала у 2009 році зупинившись на позначці у 12,85 

відсотка, надалі показники цієї групи у обох дослі-

джуваних вимірах (грошовому та відсотковому) зни-

жувалися, і на кінець 2017 року три перших з них, що 

залишилися охоплюють лише лише 2,3 відсотка всіх 

активів. 

2. Показники, які зростали до 2008-2009 років, по-

тім до 2014-2015 років, тобто до загальновідомих 

вітчизняних політико-соціальних подій, надалі зниж-

валися швидкими темпами, це: 

 акції українських емітентів; 

 облігації підприємств емітованих резидентами; 

 дебіторська заборгованість. 

Дана група є більш вже більш значущою відносно 

попередньї у структурі активів недержавних пенсій-

них фондів, її показники свідчать про зниження дові-

ри, починаючи з 2014 року, до вітчизняного фондово-

го ринку загалом та різноманітних боржників зокре-

ма. 

Цікавими є те, що перших два показники також 

дуже чуттєво відреагували і на кризу 2008-2009 років, 

якщо у 2007 році їх сумарний відсоток у структурі 

активів досягнув рівня 48,8 відсотків, упавши у 2008 

році до 31,6 відсотка, при чому найбільше втратив 

показник акцій українськиї емітентів який знизився з 

25,0 відсотка до 9,0, при чому на той рівень він так 

більше і не повернувся. На кінець 2013 вся група до-

сягла відмітки у 45,9 відсотка, починаючи з 2014 року 

її показники почали знижуватися, значення зменшу-

ватися і на кінець 2017 року дійшло до 10,4 відсотка. 

3. Постійно зростаючих, до неї віднесемо: 

 акції іноземних емітентів, хоча це лише два 

останніх роки; 

 грошові кошти, які розміщені на депозитних ра-

хунках, слід також відміти, що даний показник займав 

значну нішу у структурі активів недержавних пенсій-

них фондів протягом аналізованого періоду і його 

відсоток у загальній кількості активів коливався від 

29,5 до 56,3 відсотка, при чому найбільшу частку він 

займав у 2008 році, при чому у грошовому виразі це 

була позначка у 344,43 млн грн, а найнижча позначка 

у відсотка була в 2011 році і в грошовому виразі вона 

досягла 409,8 млн грн. Звичайно на показниках гро-

шовогу виразу можемо спостерігати невелике змен-

шення темпів приросту у 2009 та 2015 роках після 

динамічних зростань, проте у відсотковому показнику 

скорочення було лише у 2009 році, проте набагато 

значніше. На кінець 2017 року даний показник досяг 

1083,3 млн грн, він посідає друге місце за динамікою 

зростання серед усіх видів активі та 43,9 відсотки 

відповідно; 

 слід не забути віднести до цієї групи, хоч і з не-

величкою натяжкою такий вид активів, як кошти на 

поточному рахунку, тому що, з одного боку, його 

динаміка, демонструє постійне зростання у грошово-

му виразі, з поправкою на 2012 та 2014 роки, тому що 

на його обсяг впливають, як зовнішні фактори почи-

наючі з законодавчіх (зміни та правки до норматив-

них атів, що регулюють недержане пенсійне забезпе-

чення [3; 4; 5; 6]), які були затверджені протягом 2012 

року та політичних, а лише потім економічних та 

фінансових, так і внутрішні починаючі від стилю 

управління організацією її топ менеджменту, закін-

чуючи їх цілями та завданнями. З іншого боку ми 

говоримо про натяжку у віднесенні даного виду акти-

ві до цієї групи оскільки його динаміка у відсотково-

му виразі демонструє постіний спад, найбільшого 

значення на рівні у 4,66 відсотки він досяг як раз на 

кінець 2006 року, тобто на початок досліджуваного 

періоду. Невеличкі зростання тут будуть навпаки 

після наслідків 2012 та 2014 років, хоча протягом 

останніх шести років він не перевищує одного відсот-

ка, а останні три роки демонструють «відносну стабі-

льність» на рівні 0,9 відсотка; 

 цінні папери, дохід за яками гарантовано Кабіне-

том Міністрів, до 2014 року в цей показник ми вклю-

чили і об’єм цінних паперів, дохід за якими гаранту-

вала Рада міністрів Автономної Республіки Крим, 

надалі з загально відомих причин зазначені цінні па-

пери до складу цього показнику не відносяться. Не-

зважаючи на це він є перший показник за динамікою 

зростання, на нього не змогли вплинути не фінансові 

кризи, ні політичні чи соціальні. На кінець 2016 року 

його обсяг складав лише 3,5 млн грн та займав лише 

2,55 відсотки у структурі активів недержавних пен-

сійних фондів. Проте на кінець 2017 року він досяг 

рівня 1004,9 млн грн, тобто зріс більше ніж у 287,11 

раз, а відсоток даного виду у структурі активів зупи-

нився на позначці у 40,8 відсотки, тобто це на сьогод-

ні найбільш значущий та вагомий вид інвестиційних 

активів, як загалом і всяця третя група, що охоплює 

разом 85,7 відсотки від загальної кількості активів. 

Висновки. На сьогоднішній день недержавних пе-

нсійних фондів поки, що не можуть бути достойними 

конкурентами комерційним банкам, але їх поступовий 

розвиток протягом досліджуваних дванадцяти років з 

2006 до 2017, свідчить про їх здатність зайняти наба-

гато більшу нішу на фінансово-кредитному ринку 

серед інших небанківських фінансових інститутів вже 

у найближчому майбутньому.  
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Evaluation of the performance of non-state pension funds in the financial and credit market of Ukraine 

O. M. Kalivoshko 

Abstract. The article has been evaluated the performance and dynamics of the development of non-state pension funds of Ukraine 

during 2006-2017. Particularly analyzed the dynamics of changes in the volume of assets, contributions, disbursements, the total 

number of participants in non-core pension funds and the number, those who annoy pension payments and characterizes the 

dynamics of changes in the structure of assets of non-state pension funds during the specified period. It was determined the 

relationship between the stages of the development of the financial and credit market and the evolution of non-state pension funds as 

one of its institutes is outlined. 
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